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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . ó ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A iap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
BACSKA.

MEGYEI közérdekű politikai közlöny.
Megjelenik

HIRDETÉSI Díj:
egv I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv7- és könvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

f

A felsőházi vita után

iz nap óta foly a kép vise 
lőházban a felsőházi re­
form javaslat fölött a szó­
harc. Szóharc az inkább 
mint eszmék harca, pedig 
e vitának inkább az esz­
mék harcának, mint szó­
harcnak kellett volna len 
nie. Pártérdek, pártiak 
tika, pártpolitika alacsony 
színvonalára sülyesztette 

az ellenzék e kérdés vitatását, pedig az magasan 
áll minden pártszempont pára gőze fölött, az 
valóságos alkotmány revízió, melyet a párton, 
pártoskodáson és kortespolitikán messze túl 
emelkedő önzetlen honszeretet ma£aslatáról 
kell elbírálni.

Magára vessen az ellenzék, ha e vita foly­
tában azt kell róla mondanunk, hogy maga 
tepte le fejéről a Lábért, minket, a kormány­
pártot, nem vádolhat erről. Hallottunk fényes 
beszédeket, csattanós dialektikát az ellenzék ré­
széről, de mindenütt kibújt a s z e m é 1 y e s po­
litika, a párt politika szege a zsákból. A sza­
badelvű párt szónoklatai e kérdésben az ellen­
zékiek fölött határozott főlényben voltak, ma­
gas színvonalú hazafiság, a szónoki fogásokat 
megvető tárgyilagosság, az igazság és tiszta 
szándék sugallta nyugalom jellemezte azokat. 
Szilágyi Dezső és gróf Apponyi Albert szép 
beszédeket mondottak, Apponyi szónoki sike­
reinek diada'át üllötte: — hatásuk a mákony 
kábitó gőzeként elhódítottak, a füstfelleg el­
oszlott, a mámorból kiábrándultunk és azon ri­
deg valóságra ébredtünk, hogy e szavak özöne 
alantmászó személyes politikának szolgált hi- 
mes köntösül.

E szónoki bravourokkal szemben egészen 
más színben tűnik fel előttünk Tisza Kálmán 
zárbeszéde és gr. Keglevich István jeles beszéde. 
A jó szándék egyszerű természetes nyilatko­
zata volt gr. Zichy Jenő beszéde; Szontagh 

<í hói a sokat tapasztalt hazafi beszélt prakti­
kus módon; Jókai Mór saját fegyverével verte 
e ellenfeleit, a szónoklat szellemes mesterfogá­

saival: de az^egész vita koronáját Tisza Kál- 
irŐn £r Keglevich beszéde képezte. Tisza 

á mán puritán tárgyilagossággal beszélt, mel- 
oz\e a dialektika fegyvereit, melyekkel már 

annyiszor összemorzsolta ellenfeleit, melyek neki 
0 > sok és fényes szónoki diadalt szereztek: 
egyszerűen beszélt és komolyan, mint a kiből 
az igazság beszél, mint a ki nem hajhássza a 
szernél) es sikert, mint a ki meg van győződve, 

a felsőházi reform kérdése nem pártkér- 
cés, hanem valóságos alkotmány revizió, melyet 
a hazaszeretet magasztos álláspontjáról kell el- 
s'7i- keglevich beszéde az ellennézetek 

c) iája és Charybdise közt ügyesen elvitorlázva 
a gyakorlati kompromissumot ajánlotta : be- 
mdgi}3 §-enera^s^n kívül, a figyelemre leg-

A kapacitások pártja, mindig ócsárolja a 
mame!ukhadat és e sokat ócsárolt mamelukhad 
y “ kálómmal mégis fényes győzelmet aratott 

jdtiik. Az ellenzék minduntalan saját feje 
,r^ gyűjti az olcsó hazafiság dicsfényét és 

yrdeti. hogy csak ők az igazi hazafiak, mindig 
gyanúsítja a kormánypárt tetteit, sőt szándék- 
3tait 's. a melyekről pedig Írva van, hogy de in- 

U:niis non judicat praetor: és e vitában mégis 
e árulta, hogy alacsony pártszenvedély szem­
üvegén néz mindent, és a személyes oppozició 
dinárjából kikapaszkodni nem tud. A kormány- 
Lárti szónokok érdeme, hogy e vita teljesen el 
nem Posványosodott

E visszapillantásban még egy magában 
^jelentéktelen és országos figyelmet egy-
1 - nem keltett, de reánk nézve helyi te­
ltetekből némileg érdekes beszédről kell meg- 
n e eznünk: Mártonfy Károly, zombori

képviselő beszédéről. Mondhatni, hogy a zom 
bori képviselő országházi szűzbeszédje elé ki­
váló érdeklődéssel, várakozással néztünk, de 
be kell vallanunk, hogy felszólalása után egy 
csalódással és pedig nagy csalódással vagyunk 
gazdagabbak. Programmbeszédében a sok feji 
sárkánynak, Tisza Kálmánnak, méregfogait ígér 
kezett kivenni vagy legalább megingatni. Be­
szédében, melyet a »P. Napló* szerint alig lehetett 
hallani, a »Pester Lloyd» szerint az ad hoc meg­
üresedett házban igen kevesen hallgattak, Tisza 
Kálmánt csakugyan paprikássá aprította — de 
azért I isza Kálmán jó egészségben maradt. 
»Destruktiv tendenciákkal» vádolja a kormány­
elnököt, ki a »hyperlojalitás ködébe belerozs­
dásodott», nem akar kinevezed tagokat, hanem 
csak választottakat, mostanság elegendő felső­
házi reformnak tartja a címzetes püspökök és főis 
pánoknak a felsőházból való kizáratását és a többi 
reformot boldogabb időre akarja halasztani, te 
hát sem választás, a melyet ő maga az imént 
sürgetett, sem kinevezés nem kell neki mos 
tan ság, hanem azért mégis — Szilágyi Dezső 
határozati javaslatához csatlakozik a ki mos­
tanság már választást és kinevezést vegyesen 
sürget a reformban! Ez a beszéd magva. Va­
lóban politikailag ártatlan beszéd Zombor szab 
kir. városa bizonyára boldog lesz, — boldogabb 
mint Újvidék, mely egyre-másra gyarapodik 
képviselője és a kormány jóvoltából, — ha kép­
viselője egy országgyűlési ciklus alatt négy-öt 
ilyen kaliberű beszédet fog elmondani.

Dr. Margalits Ede.

Vármegyénk és a millenium.
Hazánk ezred éves fenállásának dicső ün­

nepét, mint a már csaknem két év óta folyó 
mozgalom mutatja, Kárpátoktól Adriáig min­
den honfi kebel az ügyhöz méltó pompával ki 
vánja megülni. Egyesek és testületek, városok 
és vármegyék beható eszmecsere tárgyává teszik 
e kérdést, mely ma már egészen egy a nem­
zeti önbecsülés, a nemzeti dicsőség kérdésével, 
s melynek méltó megoldása a nemzetnek leg­
szentebb feladatává vált.

Eizen történetileg és politikailag egyaránt 
nagyszerű monumentum méltó megünneplését 
nemcsak a haza iránt nyilvánuló szeretet pa­
rancsolja, hanem kötelességszerűvé teszi azt 
a művelt világnak mindinkább felénk for­
duló figyelme is, mely bennünket — minden 
félreismerések dacára is, — az európai nemze 
tek sorában a kultúra gondviselésszerű védpaj- 
zsa gyanánt tekintett. Sajnos, de úgy van, 
hogy nemzeti életünk eddigi pházisai a művelt 
nyugatnak nem annyira bámulatát, mint inkább 
csak rokonszenvét keltették fel; azonban a szá­
zados zivatarok zajában e rokonszenv biztató 
tekintete is elég volt őseinknek arra, hogy azt 
a providentiális feladatot, melyet a végzet a 
magyarra, mint nemzetre mért, felfogják s meg 
is valósítsák. A politikai és kultúrái missió, 
melynek megoldása hazánkra volt bízva, hála 
a magyarok Istenének, a múltban becsülettel 
meg lett oldva, s éppen ezért a millenium, ha 
egyébért nem, már csak mint a múltban átszen­
vedett küzdelmek és fáradalmak nagyszerű zár­
ünnepélye s magasztos áldomása kell. hogy szé­
les e hazában illő fénynyel, magunkhoz méltó 
dísszel ünnepeltessék paloták és kunyhókban 
egyaránt

De nemzeti létünk ezredéves fenállásának 
emlékünnepét nem tekinthetjük csupán a »Re 
bene gesta» utáni hálaáldozatnak ; nem tarthat­
juk pusztán az ezredéves múlt szerencsés lefo­
lyása feletti örömnapnak: hanem — felülemel­
kedve a nemzeti büszkeség és hiúság alkotta 
korlátokon, — mint a jövő zálogát kell sze 
műnk előtt tartani ama nagy napot, ezredéves 
fenállásunk emléknapját, melyen nemcsak ma­
gunk, de az egész művelt világ előtt egy szebb 
és nagyobb jövő harcosai gyanánt kell majd 
"elesküdnünk az egyetemes kultúra magasan 
engŐ zászlaja alá, megmutatandó azt, hogy

apáink örökségét becsülni tudó utódok vagyunk 
egyrészt, másrészt pedig az európai polgároso­
dásnak most már nemcsak védpajzsa, de támo­
gatói és fejlesztői gyanánt kívánunk, akarunk 
és fogunk szerepelni.

Minél magasztosabb ez ünnep jelentősége, 
annál több gond fordítandó annak megülésére. 
Az ünnepély nagy hordereje követeli, hogy a 
millenium necsak szemet kápráztató küDő fény, 
hanem maradandó becsű s a jövőre is kihatás­
sal leendő művek által legyen minden tekin­
tetben nagyszerűvé téve. És midőn ennek tuda­
tában vagyunk, önkéntelenül felmerül a kérdés, 
váljon ama nagy nap méltó ünnepléséhez mi­
vel, avagy miáltal járuljon a magyar alföld 
egyik legnagyobb s legvagyonosabb része, Bács- 
Bodrogh vármegye ?

Nem akarhatjuk e helyütt azon program- 
mot körvonalozni, melynek részletes megálla­
pítása az egész vármegye lelkes férfiainak egy­
séges és közös elhatározása folytán lesz esz- 
közlendő; hanem ez alkalommal csupán a maj­
dan megállapítandó programmhoz egy nagy­
fontosságú részletet akarunk csupán illő tisz­
telettel proponálni. Állna pedig e javaslatunk 
nem kevesebből, minthogy az eddigi ugyszólva 
országszerte megindult hasonirányu mozgalmat 
szem előtt tartva, Írassa meg saját monográ­
fiáját vármegyénk is.

Sopron és Arad megye éppen a napokban 
mondá ki határozatilag saját monográfiájának 
megiratását, sőt ez utóbbi már a pályadijat is 
kitűzte a munkára. A »Magyar Történelmi-Tár­
sulat« körében pedig szintén éppen pár nap­
pal előbb indult meg a mozgalom, mely oda 
irányul, hogy a vármegyéket monografiájok 
megiratására serkentsék s a művek közül a 
legjobbakat — az illető vármegyéken kívül — 
e tudós társulat is megjutalmazza.

A viszonyok ily állása mellett, szerény né­
zetünk szerint, Bács-Bodrogh vármegye sem ma­
radhat hátra, s nem vonhatja ki magát kicsiny- 
kedőleg azon szép áldozat meghozatalától, me­
lyet az egész nemzet készül a haza oltárára 
örök emlékül letenni. Méltóbb emléket nem 
emelhet magának vármegyénk, mintha ezred­
éves múltjának hű rajzát egy monumentális 
műbe foglalva teszi le amaz oltár zsámolyához, 
melyen a hazafiság mutatja be magasztos áldo­
zatát.

Tűzzön ki tehát a vármegye pályadijat s 
a hivatottak lássanak munkához.

* #*
Fentebbi soraink már meg voltak írva, 

midőn e lap hasábjain egy, vármegyénk mono­
gráfiájának megírására vonatkozó indítványt 
olvastunk. Az initiativa tehát e tárgyban ma 
már meghaladott álláspont lévén, e helyütt 
most már eme nagyszerű terv megvalósítása, 
indítvány realizálása tekintetében kívánunk 
egyetmást megjegyezni.

Vármegyénk azon kellemes és a tudomány 
szempontjából szerencsés helyzetben van, hogy 
egy esetleges pályázat kitűzésekor nem kell at­
tól tartania, miszerint monográfia nélkül ma­
rad. Mert vannak nálunk oly egyének, kik 
Bács Bodrogh vármegye történetével nemcsak 
évek, de évtizedek óta foglalkoznak. Neveket 
nem említünk, de legjobb tudomásunk szerint 
állíthatjuk, hogy ezek között főleg négy van, 
akiknek mindegyike szép apparátussal, gyűjte­
ménynyel és tömérdek adattal látta el már ed­
dig is magát Mindegyikök meglehetős irodalmi 
munkásságot is fejtett már ki, melyből a nagy 
közönség is ismerheti őket. Egyik egy füzetben 
vármegyénk dióhéjba szorított történetét adta 
ki német nyelven; másik a vármegye legna­
gyobb városának monográfiája megírásával bí­
zatott meg; a harmadik tankönyvet irt a vár­
megye geográfiájáról; a negyedik végre egy 
íelytörténelmi folyóiratot szerkesztett.

Ezek első sorban azon egyének, kik vár­
megyénk történetének megírására hivatvák. 
Tekintve azonban az anyag nagyságát, mely 
eldolgozásra vár, alig képzelhető, hogy a leg-
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jobb törekvés mellett is, egyes ember teljes 
és irodalmilag is számba vehető művet hozhas­
son létre azon aránylag rövid idő alatt, mely 
bennünket a milleniumtól elválaszt. Igénytelen 
nézetünk szerint tehát legjobban cselekednék a 
vármegye, ha a megyei tört. társaság utján 
megkeresné az imén. említett férfiakat aziránt, 
hogy hajlandók volnának-e közösen megírni a 
kérdéses monográfiát. S ha erre készeknek ta­
láltatnának — amiben nem merünk kételkedni 
— úgy bízza meg őket bizonyos honorárium 
mellett a terv megvalósításával. Ok azután egy­
más között megállapodásra jöhetnének a munka 
anyagának feldolgozása és a jutalomdij arányos 
felosztására nézve.

Mert nyílt pályázatot hirdetni ép úgy nem 
vezetne célra, mint a tört. társaság egyes tag 
jait megbízni anélkül, hogy munkadijjal jutal­
maztatnának.

Mig azonban e tárgyban bővebben szól­
hatnánk, addig is ajánljuk jelen sorainkat az 
illetékes körök szives figyelmébe.

Dudás Gyula.

Hírek.
O-Felsége, az újvidéki ág. hitv. evang. egyház 

községnek, temploma felépítésére 200 frtot adományo 
zott magánpénztárából.

A király megengedte, hogy borsodi Latinovics 
Vince nemessége és előneve, Géza, Szaniszló és László 
nevű örökbefogadott gyermekeire átrubáztassék.

A m. kir. pénzügyi közigazgatási bíróság leg­
újabb döntvényét a mai hivatalos lap a következők 
ben közli: A bélyeg és illetékek iránti törvények és 
szabályok hivatalos összeállítása 220. §-ának rendel­
kezése, mely szerint , az a kihágás, melyért az il­
lető tettes a vétkes cselekmény vagy mulasztás nap­
jától számítandó három év alatt kérdőre nem vo­
natott, büntetés tárgya többé nem lehet“, a fel 
emelt (fokozott mérvben kiszabott) illetékek elévülésé 
nek elbírálásánál alkalmazható-e vagy nem? Határo­
zat: A bélyeg és illetékek iránti törvények és sza­
bályok hivatalos összeállítása 220. §-áuak az a rendeli 
kezése, miszerint az a kihágás, melyért az illető tet­
tes, a vétkes cselekmény vagy mulasztás napjától 
számítandó három év alatt kérdőre nem vonatott, bün­
tetés tárgya többé nem lehet, a felemelt (fokozott 
mérvben kiszabot) illetékek elévülésének elbírálásánál 
is alkalmazandó.

Görgey Kornél altábornagy, a 2-ik honvéd 
kerület parancsnoka és Gyorgyevits György tábornok, 
a 45-ik m. kir. honvéd gyalogdandár parancsnoka, f. 
ho 21 — 22-én a helyben állomásozó 5 ik zászlóaljat 
megszemlélték és a tapasztalt rend és fegyelem fölött 
teljes megelégedésüket nyilvániták.

Értesittetnek mindazok, kik a helybeli tiszti 
kar által rendeztetni szokott társas estélyekre meg 
hivattak, hogy a legközelebbi ily összejövetel f. hó 
2/-én, pénteken lesz.

Pálich. János, monostorszeghi plébános, Bács- 
Bodroghmegye törvényhatóságának bizottsági tagja, 
érsekmegyei hivatalos iskolalátogató, a zomborvidéki 
r. k. tanító egylet elnöke, tegnap héttőn éjeli y22 óra 
Monostorszeghen meghalt és ma kedden d. u. 3 
órakor fog eltemettetni. Született Csonoplyán 1842. 
jun. 26. — Áldozárrá szenteltetett 1866. jul. 29. — 
Monostorszeghen administrátorrá lett 1877-ben, plébá­
nossá 1879-ben. A boldogultban olyan egyházi férfiú 
száll korai sírba, aki hitben és cselekedetben, munká­
ban és tudományban egyaránt, párját ritkító tökélyek­
kel tündökölt. Mint plébános, népének valóságos apos­
tola volt. Túlbecsülvén gyenge testi erejét s megfe­
ledkezvén arról, hogy a hérosz! lelket magával viszi 
a szolgálatra képtelen szervezet, a múlt év végső 
napján, segítség nélkül hagyatva, maga végezte az 
összetorlódott sok egyházi funkciót s az nap, valamint 
másnap, újév ünnepén, órahosszant oktatta híveit a 
szószékről. Régi baját e megerőtetés nmgsúlyosbitotta, 
ágyhoz szegezte, melyből égbe vágyó lelke ki is rop 
pent. Az elemi iskolai tanügy, valamint a tanítói vi­
lág, oly férfiút veszített benne, aki tudománynyal és 
jóakarattal egyaránt előharcosa volt érdekeiknek. La­
punkban nem egy figyelmet keltő nevelészeti cikkét 
volt szerencsénk közleni. Benne nem csak ritka apos­
toli szellemű pap, hanem széles tapasztalatú s tudo­
mányit tanfértiú, a magyar nyelv terjesztésének egy 
idegen ajkúak közt hóditó misszionáriusa, talpig derék 
polgár és felejthetlen jóbarát dőlt sírba. Béke testé­
nek, üdv lelkének 1

A szabadkai színház elnyerésére való pályá­
zat f. évi február 15-én lejárván a következő színigaz­
gatók kérvényei érkeztek be: Aradi Gerő (Pécs), Bo­
gyó Alajos (Besztercebánya), Balogh Árpád (Szek- 
szárd), Jakab Lajos (Győr), Komlóssy József (Gyön­
gyös), Mosonyi Károly (Zombor), Sághy Zsigmond 
(Szombathely) és Tóth Béla (Miskolc). Jákob Lajos 
kérvényét visszavonta. — A választás a tanács ál­
tal eszközöltetik és — mint értesülünk — e hó 24 
vagy 26-án íog megejtetni.

F. hó 15-én jegyezte el Németh Simon topo 
lyai vasúti pénztárnok Gáspár Rózsa kisasszonyt 
Kunszt Dániel kedves nevelt leányát Csantavéren.

Szombaton volt a helybeli kir. törvényszék 
előtt a végtárgyalás Gyarmati Ferencz filipovai jegy­
zőnek sok szükségtelen szóbeszéd tárgyává tett ügyé­
ben. A törvényszék, tekintettel a vádlóknak különö­
sen a zavaros és sokban ellentmondó tanúvallomások 
tanúsított igazolatlan föllépésére, a vádlottat teljesen 
fölmentette. Sajnos, hogy nyugtalan vérű emberek 
egy derék és erkölcsös község némely maradhatatlan 
elemének kezdeményére, vagy kortes célokból egyes 
tisztviselők ellen olyan hajszát indítana!:, mely a 
megtámadottnak ideig-óráig, a községnek talán évtize­
dekig ártalmára leend. Szép volna azoktól a lapok­
tól, melyek a támadást oly kárörvendve közölték, ha 
a vádlottra nézve kedvező eredményt is igazságszere- 
toen közölnék.

A gőzhajózás megindulása. A gőzhajózás 
a Dunán f. hó 21-ikén már megkezdődött. A Dunagőz- 
hajózási társaság kiadta az idei első menetrendet, 
melyből közöljük a következő kivonatot: Személyhajó- 
menetek I a Dunán : Uj-Sz mytől Budapestre naponta 
2 30 órakor reggel. Első menet febr. 22-én. Döntőstől 
Budapestre naponta 6 órakor reggel. Első menet febr. 
22-én. Budapestről Mohácsra naponta 10 órakor déle­
lőtt. Első menet febr. 21-én. Budapestről Uj-Sz ínybe 
naponta 2 órakor délután. Első menet febr 21-én. 
Budapestről Dömösre naponta 4 órakor délután. Első 
menet febr 21-én Mohácstól Budapestre naponta 12 
órakor délben. Első menet februér 22-én. A személy­
hajók a összes közbeeső állomásokat érintik. II. A 
Tiszán Szeged-Titel-Z:mony között a taialyi menet­
rend szerint. Első menet Szegedről február 22-kén ; 
Zimonyból február 23-áu. Tisza-Örvényről Szolnokra 
kedden 5 órakor reggel; Szolnokról Szegedre szerdán 
és pénteken 5 órakor reggel; Szentesről Szegedre szer­
dán és pénteken délelőtt; Szegedről Szolnokra, T.-Ör­
vényre vasárnap 5 órakar reggel: Szegedről Szolnokra 
vasárnap és csütörtökön 2 órakor reggel; Szentesről 
T.-Örvényre vasárnap délben; Szentesről Szolnokra 
vasárnap és csütörtökön délben. Szolnokról T.-Örvényre 
hétfőn 5 órakor reggel. Ha folyó hó 21-ig a Szolnok 
alatt álló jég meg nem indul akkor a T.- Örvény-Szeged 
között vegyes szolgálatban közlekedő személyhajók 
meneteinek megnyitása külön fog köztudomásra hozatni. 
III. A Száván. Sziszek Zimony között hetenkint két 
szer, a tavalyi menetrend szerint. — Első menet Zi 
monyból február 32-án; Sziszekről február 26-án. IV. 
A szerbpart mentében. (Vegyes szolgálatban.) Sábáé­
ról Nándorfehérvárra és vissza hetenkint négyszer. 
Nándorfehérvárról Gradistyérs és vissza (a pancsovai 
elővesztegzár és Baziás érintésével) hetenkint háromszor 

F. hó 21-én délután 41/2 órakor roppant sötét 
felhő kezdé borítani városunkat, s mintegy 5 óra táj 
ban többször ismétlődő villámlással egybekötött csat 
togó dörgés reszketteté meg a levegőt.

Osztápári hírek. Sztojákov Uros felelős őrt 
az apatini csendőrök f. hó 18-án szállították be a 
járásbíróság börtönébe — ki egyike a legveszedelme­
sebb egyéneknek — a napokban éjnek idején egy 
embert véresre vert és magánosok ellen erőszakot kö­
vetett el, a nala tartott hazmotozás alkalmával egy 
hátultöltő fegyver és tömérdek lőkészlet találtatott, 
ezen egyén a múlt évi követválasztás alkalmával is 
jelentékeny szerepet játszott, a mennyiben nyíltan fe- 
nyegette a lakosságot, hogy majd megtanítja ő a jobb 
oldalistakat s ennek következte ben többet mégis fé­
lemii tett — kik nem mertek akaratuk szerint sza­
vazni. Társai 9-en vannak, kik megjelentek a községi 
elöljáróság előtt s kijelentették, hogy ők maguk kö­
zött ezen embert tűrni nem fogják, ha az elüljáróság 
őt el nem távolítja, úgy mindannyian lefognak kö­
szönni, a községi biró azonban addig kapacitálta 
őket mig maguk között ujjólag m-*g nem tűrték. Saj­
nos esemény — de való, nem csoda tehát ha közsé­
günkben a közbiztonság veszélyeztetve van. Nem Sztan- 
kovits Lázár a biró — de nem is lesz itt addig csen­
des élet, mig a törvényhatóság nem fog egy erélyes 
bíróról gondoskodni.

Zombor szab. kir. város legtöbb adót fizető 
bizottsági tagjainak névjegyzéke 1885-ik évre. Ko- 
nyovits Jusztin fizet 2471 írt 18 kr, Széchényi Jó­
zsef 1919 írt 94 kr, Dr. Sztojkovics Péter 1579 frt 
94 kr, Vujics Miklós Arsza 1401 frt 95 y2 kr, Ha 
meder Károly 1135 frt 85 kr, Szemző János 1112 írt 
Ászt Nándor (1. Budapest) 1107 írt 08 kr, Lallosse- 
vics Jakab 1095 frt 44V2 kr, Zsivanovits Samu 1089 
írt 29y2 kr, Sztrilich Gyula 1043 frt 94y2 kr, Bikár 
Péter 1015 frt 90 kr, Bikár Simon 995 frt 66 kr, 
Falcione Gusztáv 989 frt 58 kr, Nikolics Ulászló (1. 
Becs) 964 frt 74 kr, Esztergamy Károly 896 frt 
79y2 kr, Kockár Zsiga 892 frt 45 kr, Virter Károly 
834 frt 06 kr, Bikár Pál mérnök 809 frt 82 kr, Bu- 
nyi Károly_ 809 frt 67ya kr, Mihajlovits Miklós (1. 
Budapest) 757 frt 20 kr, Gottlieb Márton 739 frt 
88 kr, Millasevits János 728 frt 73 kr, Blumenthal 
János 695 írt 66 kr, ifj. Dsinics Antal Anlunov 
690 frt 36 kr, fMichelsz Jakab (1. Prgl. Szt.- Iván) 
682 írt 01 kr, Dalmay József 676 frt 87 kr, Falcione 
Lőrinc 664 írt 36 kr, Rausch Antal (1. Hódságit) 
652 frt 13 kr, Szauerborn Károly 645 frt 76 kr, 
Leovits Gedeon 644 frt 62 kr, Molnár István 643 frt 
86 kr, fíusvéth István 641 frt 22 kr, Dr. Makszimo­
vies Miklós 636 frt 92 kr, Dr. Kronits István 617 
frt 38. kr, Dzsinics Péter 616 frt 32 kr, Barthal Jó­
zsef 613 irt Sztanimirovics Pál 607 frt 86 kr, Volf 
Sándor 604 frt 93x/2 kr, Lippert Ferenc 600 frt 38 
kr, Fejér Gyula 591 frt 26 kr, Jankovics Antal 563 
trt 54 kr, Gallé Emii 516 frt 40 kr, Ambrozovics 
Gyula 506 frt 80 kr, Gerlich János 492 frt 02 kr, 
Tárczay Mór 491 frt 92 kr, Ambrozovics Károly 487 
írt 96 kr, Stein Márk fi. Bécs) 485 frt 99 kr, Ve- 
szelovszky Péter 476 frt 06 kr. Kelt Zomborban, 
1884. december hó 1-én tartott közgyűlésből. Atha- 
naczkovits György, főjegyző.

Újvidéken e hó 14-én tűz ütött ki Bosnyako- 
vits. Péter — a főtéren levő — boltjában, minek el­
fojtása, dacára a korai segélynek, nagy faradságot 
vett igénybe.

A csataaljai jegyzői állomás f. évi március 
hó 4-én fog választás utján betöltetni.

Árverés. Anaszencz János lefogl. ingatl. már­
cius 1. Palánka.

O-becsei hírek. — a községi költségvetések 
elkészültek s Ó-Becséé kezdi már azt a nagyvilági 
szokást követni, hogy több a kiadás mint a bevétel. 
Igaz ugyan, hogy ezt a világ minden hatalmassága 
az ő háztartásában megszokta, s e szerint községünk 
a haladás magas fokára lépett; de mégis jobb volna 
talán ezen nagyságtól visszalépve az eddigi jó szokást 
követni: „nem tovább nyújtózkodni a takarónál“. 
Elég szomorú állapot, hogy ily gazdag községben a 
felvett ..kölcsön évi törlesztése címén 9200 trt kiadás 
van előirányozva A bevételi előirányzat 207737 frt 
a miből kitűnik, hogy a községnek mily nagy jöve- 
delmi forrásai vannak. A Tisza már évek óta nyugodt 
az előbbi évekhez képest kevés kárt okoz; a járási 
földek beriete ezelőtt jól eredményezett; a mint mond- 
jak tekintélyes összegű szép pénz fölösleggel is ren­
delkezett. Közbejött azonban a községnek azon el-

odázhaílan vágya, hogy díszes, pompás községháza és 
kocka-kövezete legyen, a miért is 150,000 forint köl­
csön felvétele volt a legnélkülözhetlenebb követelmény. 
A kölcsön felvétetett, a városháza felépült, a kövezés 
folyamaik in van, és a deficit is megkezdte áldásos 
működését. Nem helyesebb lett volna-e a régi város­
házán pár évig megvonulni, a kockakő helyet talán 
valami az út járhatóságát elősegítő olcsóbb expedienst 
találni fel, és nem kényszerülni deficites állapotot 
tűrve a kölcsön kamatait és részleteket fizetni; esetleg 
a kölcsönből származó kiadások fedezhetése céljából 
új kölcsönhöz folyamodni, mely utóbbi művelet kike­
rülhető nem lesz, lévén a bevételben járási föld bér­
beadása címén oly összeg (122,020 frt), előirányozva, 
a mely a mostani mostoha pénzvis/.onyok közt nehe­
zen lesz bevehető. Mi lesz majd a járás netáni fel­
osztása után ? Már most beszélnek 50—60 kr. pótadó­
ról forintonként, pedig az adó most is gyönyörű szép 
Összeggel szerepel. Bizony igen jó lesz vezekelni, ma­
gunkat behamvazni, mert a mint az állapotok alakul­
nak, jobb lesz ehhez szokni, mint a farsangoláshoz és 
aligha nem többet fogunk bőjtölni, mint mulatni. Az 
előirányzat minden egyes tételére lehetne megjegyzést 
tenni, de elég ha a végeredményt közlöm azzal, hogy 
a deficit körülbelül 15.859 írt, ez megmagyaráz 
mindent. A kivilágításra csinos összeg van előirá­
nyozva, meglátjuk, vájjon a világosság avval arány­
ban álland-e ? A kórházra is csinos összeg 1200 frt; 
ez se nem sok, se nem kevés; hanem talán első do­
log volna a kórházat be is bútorozni, mert ha az 
ablakon akaratlanul betekint az ember, olyat lát, a 
mitől éppen nem épül; de mit szól hozzá az a beteg, 
a kit a sors ezen kivül-belül ronda épület lakosául 
kijelölt? Csoda még, hogy a közeli Tiszában nem 
keresi, ha nem is egészsége helyreállítását, de legalább 
keserves állapotának végleg leendő megszüntetését. 
A mének istállója, a bika akol aránylag sokkal tisz­
tességesebb helyiségek az emb-rek üdülésére szánt 
községi kórháznál. Teteje beszakadt, falai diiledeznek, 
belső felszerelése pedig nem embernek való. Neve, 
betüszerinti értelme, csakugyan megfelel a kór ház el­
nevezésnek, a mennyiben a ki rá, betekint, esetleg 
tartózkodási helyéül választani kénytelen, az csakugyan 
kóros állapotba jut, ha bár jó egészségnek örvendett. 
Azért kérjük biró urat, szíveskedjék e bajon segítendő, 
a községi közgyűlésen indítványt tenni, még pedig 
mielőbb, mert az ügy fejette fontos. Kérjük továbbá 
a plebáuia-utca végén levő, a kálváriához vezető tégla 
járdát kijavíttatni, mert a nagy-böjti időszak bekö­
vetkezvén, ez utat sokan használják, már pedig csak 
megérdemel a vallásos érzelem is egy kevés meg- 
nyugtatast! Kérjük, hogy a mészárszékekét kissé meg­
látogassa. vagy látogattassa, a mértékek, a minőség, 
no de még az árakra is kissé felügyeltessen, mert 
52 kit a marha, 62 krt a borjú hús kilójáért kiadni, 
hús helyett csontot és tapiószerü húsocskát kapni 
nem a legnagyobb boldogság. — A megrendítő ese­
ményeknek híjával nem vagyunk így a napokban a 
halott-kém egy fiatal asszony holttestét szemlélvén 
gyanús jelenségeket tapasztalt. A halott teste össze­
vissza volt marcangolva. Környezete felvilágositáshép 
azt válaszolta, hogy éjszaka tüzelőért kimenvén a 
tanya udvarába, a kutyák széttépték. Azonban a vizs­
galat hallomás szerint azt derítette ki, hogy elébb 
meggyilkoltatott s azután a tett színhelyén hagyatva, 
a tapasztalt mavcangolást csakugyan kutyák követték 
el. A vizsgálat, folyamatban van. — Szinte nehány 
nap előtt Vászity Nikola helybeli vendéglőst sötétben 
vaiaki nagy késsel hasba szúrta Ó a tettesben állí­
tólag uuokaöcscsét ismerte fel, ki is elfogatván, a 
tettet határozottan tagadja, t. ho 1 < én reggel a ven­
déglős környezete arra ébredt fel, hogy ő kezén az 
ereket felvágván, már mar elvérzett. A gyors orvosi 
segély meg nem menthette többé. Mondják, hogy már 
régebb idő óta tépelődött az öngyilkosság eszméjével, 
m.ig nem azt csakugyan el is követte. Már most gya­
nússá válik azon nyilatkozata is, hogy unokaüesose 
szúrta volna hasba. — Rövid időközben már ismét 
két beteget szállítottak az országos tébolydába és a 
harmadik, várja az intézkedést. Mily borzasztó álla­
potok ezek.! Minden év kiadja e tekintetben a maga 
kontingensét. Mily kiadásokat okoznak az oly esemé­
nyek, kitűnik abból, hogy egy-egy ily betegnek el­
szállítása 95 100 írtba kerül a községnek, hacsak
az illetőnek magán vagyona nincs az ily terhek visel- 
hetésére. Hogy mik okozzák az ily gyakori őrülése­
ket, nem tudom, de hogy gyakoriak, azt már évek 
óta tapasztalhatni — A községi IV. kerületi képvi­
selők választása jogérvényesen megsemmisittetvén, új 
választásnak nézünk elé. Itt az ideje tehát a sora ho­
zásnak, a tevékenységnek. A ki a község javát őszin­
tén kívánja, annak morális kötelessége dr. Milkó 
Ignácra szavazni, mert ennek távolléte eddig is igen 
érezhető volt közügyeink tárgyalásai alkalmával. Mu 
tassuk meg, hogy községünket szeretjük, annak javát 
óhajtjuk és válasszuk meg dr. Milkót még pedig oly 
módon, hogy ha netán nem is egyhangúlag- de a 
szavazatok tekintélyes többsége mellette valljon és 
így helyre hozzuk az első választás alkalmával ész- 
elt lanyhasaguukat! - Az új ipar törvény megalkot­

tatott, kihirdettetett és most. már foganatosítandó is 
volna. Ezt a törvényt olyannak képzelem mint a ru­
hát, melyet a szabó hazahoz; de nem jól van kiál- 

/a Minduntalan kell a ruhát javítani, mígnem a 
tulajdonos e folytonos javítást megunván, azt a sza­
bónak visszaadja. Ezen új törvény is csak folytonos 
miniszteri rendeletek által javítva lézeng s végre is 
ott vagyunk. vele, a hol az 1872-kivel voltunk. Az 
ipar űzés jogának elnyerése korlátozva van ugyan, de 
annyi a kibúvó, hogy ily siker elérése céljából talán 
felesleges is volt ez új törvényt alkotni. Nem-e a 
törvény hiányossága az is, hogy némely iparágak 
gyakorlásához engedély meg nem adható mindaddig, 
mig erre nézve külön szabály-rendelet alkotva nem 
lesz. A törvény életbe lépett m. évi október 1-én; 
de eddigelé a szükséges szabály rendelet még nem 
létezik! Számtalan más hiányosságban is bővelkedik. 
Nem tudom nem-e szükségesebb lett volna a cseléd- 
törvény újjá alkotása? Az eddiginek hiányossága már 
annyira érezhető, hogy ma-holnap nem tudom milyen 
viszony lesz a gazda és cseléd között, illetőleg nem-e 
a gazda lesz cseléddé, hogy ez utóbbi gazdává lép 
tettessék elő? Ha legalább olyanok volnának e tör­
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vények mint a pénzügyiek, a melyekből egyátaljában 
keveset lehet megertem, de a kérdéses két törvényből 
érteni mindent lehet, de csakhogy az, a mit belőle 
értünk, nem gyakorlati valami! — Ihász Pesti Lajos 
szín igazgató a jövő hó elején hozzánk készül. Nem 
tudó.n kiköszörüli e azon két csorbát, melyet Nyéki 
és Szatmáry egymásután közvetlenül ejtettek a vidéki 
színészet jó hírnevén? Majd meglátjuk. — Csaknem 
elfeledtem felemlítem, hogy mi ó-becseiek az éjjeli 
világítás tekintetében boldogabbak vagyunk a sokkal 
gazdagabb szent tamásiaknál, a mennyiben ott a lám­
pák még sötétebben unatkoznak karóikon. Ez olyan­
forma vigasztalás, mint mikor az éhes ember azzal 
vigasztalja magát,. hogy más még éhescbb. r. 1.

A zombori első önsegélyző-szövetkezet március 
" án tartja évi rendes közgyűlését a „Népkör“ vadász- 
kürti termeiben.

A színházi részvény-társaság március 1-én 
tartja közgyűlését.

Czedler János, zombori városi főkapitány, 
ezen állásáról visszavonhatatlanul lemondott; lépésé­
nek közvetlen oka személyes ujj húzásokban kere­
sem! . Czedler öt évig volt főkapitánya városunknak 
s dacára, hogy két év óta hivatalát csak tiszteletbeli 
állásnak vette: az első években oly sok maradandó 
jót alkotott s annyi téren létesített rendet, hogy ka­
pitányi működéséhez annál kevésbbé férhet szó,"minél 
bizonyosabb, hogy az elődeivel való összehasonlítás az ő 
javára dőlne el. Kapitánysága alatt bent városunkban 
úgy, mint a határban, a közbiztonság igen jó karban 
volt s tekintve az ő energikus természetét — leszá­
mítva a leszámít a adókat — azt kell mondanunk: 
vajha mindig ilyen rendőrfőnökünk lehetne.

Cservenkán az ottani férfi dalárda 50 kr be­
lépti d j mellett e hó 28-an tánccal egybekötött dal­
estélyt rendez.

Herr Sebestyén az apatini elemi népiskola 
igazgató-tanitója folyó hó 19-én Somberekén (Bara­
nya) megválasztatott kántortanitónak. Ht-rr Apatin- 
ban közel 14 ev óta tanitoskodik, eltávozása által vá­
rosunk népiskolája ismét egy nehezen pótolható tan­
erőd veszít üt méltán mintaképül tekinthették tanító 
társai. Főleg tiszta jelleme, szívós kitartása és külö­
nös tanítói ügyessége folytán. Nemcsak a tanítók, ha 
nem a többi körüliben is megkedvelték ezen szeletei­
re méltó tanférfit. Már 4—5 bét múlva elfogja ő 
hagyni azon községet, melyben több évig oly dús 
eredménnyel működött. Nehéz szívvel nézünk mi tá­
vozásának elébe, s ha ennek dacára mégis be fog 
következni a fájdalmas elválás; úgy ahhoz még csal. 
azon kivánatunkat fűzzük, hogy ezen derék egyén 
Somberekén is még számos éven át boldogságban és 
egé^z-égben működjék a tanügy terén oly fényes si­
kerrel mint itt nálunk.

Ismeretes, hogy a kalocsai érseki főmegye 
' ;.,-ed része Bács-Bodrogh vármegye geográfiái hatá­
rán belül leledzik. Tehát csak jobbára földjeinkről szó­
lunk, ha jelezzük, hogy az ottani kisszerinárium növen­
dékei saját erejükből érdekes tárgysorozattal ünne­
pélyt rendeztek február 17-én melyen majd avatott 
énekükkel gyönyörködtettek, majd a szavaiatí előadás 
művészetével hatottak a kedélyekre. Az ünnepély fő 
targya. a görögnyelv hasznának bevitatása körül for­
gott De nem hiányoztak az ellenszónokok sem. A 
vitatkozásban követett parlamentaris modor jó hp.tás- 
sa{ '°lt- 1’óltünó hévvel védték, majd vágták az ifjú 
szónokok a gö-'ögnyelvet, miközben érdekes jelenet 
fejlődött ki. Alig hangzott el szónok ajakáró!, hogy 
íaszontalanság a görögnyelv ize-magva, élénk tapsvi- 
lai ián tört ki a diákos hallgatóság ártatlan tün­

tetésül a jelenvolt proLssorok ellen, ki az ellen­
kezőt szokta nekik nagy szakavatottságával mél- 
t.u! izonyitgatui Említést érdemel mag az egyik 
roverne: cimbalom-játéka, ki igazi cigányos 
zamattal veregette ki a bús magyar nótákat. Az ün- 
m pa \ vegén nagys. rektoruk i ovid, szellemes beszéd­
en buzdította őket a megkezdett ut folytatására. Él 

tesse az isten őket! Tihanyi.
F. hó 17-én volt a titeli polg. olvasóegylet 

álarcos bohóc-estélye, egyike azon mulatságoknak, mi- 
n", lle,n láttunk még azóta, hogy uj időt élünk, uj 
em ere-'el. És ez örvendetes jelenség is itteni éle- 
uu ■ jen, mert megvan találva az irány, melyet követ- 

ni, az ut, melyen haladni kell, ha akarjuk, hogy ren- 
I efen. ,jJ ma|a-t:5ágaink oly színvonalára emelkedjenek 
a r Tőségnek, mint voltak azok a közelmúltig, 
azon időkig, mígnem egymásra utalt kis közönségünk 
-.\inmeyike kasztot alkotott és kategóriákba kez- 

< ‘ e osztani hölgyeinket, magas arisztokracia stb., 
.ni,mz meg egy kisvárosi ,,trace“, és ime megszületett 
a 'esetien egyenetlenség, mely az ezelőtt uralkodó 

p testvéri egyetértést teljesen elütötte. De hát 
jagyjuk. ezt most! A bohócestély jól sikerült, szívből 

•' s "2,'ljük annak főrendezőit, az egylet elnökét és 
igazgatóját,, kik tapintatos vezetésükkel elénk vará- 
^'' ..ik emlékét a múlt és általunk megszokott titeli 
(- i1. mulatságoknak. Csak még egyet! Jövőre a ha- 
I j11'1 ’ mulatságokhoz több szellemességet kérünk, mert 
at .nem a programra, keresztül is kell azt

:IllIlL Álarcban megjelent szépeink közül áll-
■ --t azon sorrend, melyben a pásztorfiu (biveit)

1 lZ"n"égét felismerte. Nagy Pálné keleti öltözék- 
l' n Jul®jka). Eckertné spanyol cigánynő, Perlaky

■ '-a török szultánná, Jakob Emma velencei halász­
ná. Gaszner Aranka magyar pórleány, Nagy Irma 
H unkáról) olasznő, Nagy Kálmánná és Barryné
^’ XaSy. (Pálinkáról) ördög, Pesics Zsófika

Hirdetmény. A koldulás e város területén 
betiltatván, a helybeli szegények, részint a szegények 
menházában clelmeztetnek s eltartatnak, részint pedig 
a városi házipénztárból hetenként kiosztott nénzsevólJ3

rerdőrkapitányi hivatal mint rendőrhatóságnál Zom- 
borban, 1885. évi február hó 20-án. Gruber Vince 
alkapitany.

f Meghívó. A „ Bacs-Bodrogh megyei történelmi 
társulat“ e hó 25-én délután 3 órakor a megyeház 
első emeleti kistermében évi felolvasó közgyűlését

Kelt Zomboibau 1885. február hó 
Endre egyleti elnök.

Apatinban a bohóc-estély ez évben is na 
pon látogatott volt, A dalárdisták által rendezett 
bouoc estélyek itt mindig mulatságosak és kedélyesek 
voltak de különösen az idén. A helyesen válogatott 
darabok nagyon tetszettek a közönségnek. Énekelte­
tett két kouple, egy duett, egy tercett és több qua- 
Kitt karbm. Egy műkedvelői előadás is volt. Boo-aer 
Antal tehetséges dalnok által jól előadott kouplére a 
legnagyobb tapsvihar következett. — A bevétel L-j. 
t sz 89 fit 50 kit.

Az országos kisdedóvó egyesület választ 
manya elhatározta, hogy felhívást intéz hazánk mind­
azon nagyobb töldbiríokosai- és tőkepénzeseihez kik 
legalább 4—5000 írt évi adót fizetnek, hogy ’ azon 
községekben, hol birtokaik feküsznek, ó’.odák vagy 
legalább menedékházak létrehozására alkalmas helyi­
séget adományozzanak, illetve a kisdedóvás emelésé 
bez pénzadományokkal járuljanak. Ezenkívül a kor­
mányhoz, is telterjesztést intéz, hogy az alapítványi, 
jogügyi és koronái birtokon alkalmas helyiség-t és 
legalább tűzifát engedélyezzen a felállítandó óvodák 
vagy menedékházak számára. Az egyesület elnöksé 
géhez újabban erkezett jelentések szerint, a kisded 
óvók ügye vidéken örvendetesen halad előre.

A kiállítás országos bizottsága a magyar 
allam vasutak igazgatóságától azon értesülést vei te, 
hogy a kiállítás egész ideje alatt Prédáitól Buda­
pestig a személyek szállításának ára 50%-kai fog le­
jeb b szállíttatni. Valamennyi vona'ai a nemű vasút- 
egyesületnek tetemes tarifa-kedvezményt fognak életbe 
léptetni a kiállításra kerülő tárgyakra nézve.

Vetesek állása. A földmivelés-, ipar- és ke­
reskedelemügyi ministeriumhoz a mai napig beérkezett 
hivatalos jelentések szerint a vetések állása február 
első felében általában kielégítőnek mondható s habár 
ezek, csaknem az egész országban már huzamosabb 
idő óta holepel nélkül voltak, az éjjeli fagyok eddig 
igen csekély károkat okoztak és amennyiben idéztek 
is elő kárt, az inkább a repcében fordul elő. Az idő­
járás kivált nappal rendkívül enyhe, e köiülmény a 
tavaszi munkálatokat sietteti, melyek itt-ott már még­
is, kezdődtek. Takarmány szűke miatt a panaszok 
elég gyakoriak ugyan, de nem gyakoriabbak,mint más 
években. A házi állatok egészségi állapota elég kielé­
gítő, bár a juhok és szarvasmarháknál elő tordulnak 
kisebb járványos betegségek.

A történelmi társulat azon tagjai, kik 
188%-re a, tagdijat 3 írttal lefizették: Koch József. 
Mártont! Károly, Latinovits Gyula, Oltványi György, 
Balogh György, dr. Spitzer Mór, Barthal József, 
Schmausz Endre, dr. Schuller Simon, Mihályi János,

1 ci-anKaroij olasznú, jN agy
2“kerb, Nagy I. (Palánkáró , -----e,
’'lemet pórleány, Wachtel Flóra és Farkas E. ma 

gyui pórleányok, Janicsné virágárusnő, Springerné 
"'zak csillaga, Galetta nővérek postás, és cigányleá- 
ná°k, Sándorné tót asszony, Bogdánovits Adél és El­
báimé pórleány stb. stb. Éjfél után karneváli herceg 
y-vprest D. személyében eltemettetett, mit azután egy 
"eüélyes halotti tor követett, mely kivilágos kivirad- 
t;S tartott. — Pásztorfiu.

Árverés. Kohn Móric 1171 frtra b. ingói már- 
(->us 4. Csonoplya.
... Pályázat. A topolyai jbiróságnál végrehajtói 
aü- 4 hét alatt.

Cservenkán f. hó 11-én a kaszinó helyisé- 
p e-n a szépen sikerült bálnak a késő hajnali órák 
'etettek véget.

táv, Haverda Mátyás, Vojnits Dániel, Szemző Mátyás, 
Koch József, Kiskéri tanitóegylet, dr. Hipp Antal, 
Kari Bálint, Rónay István, Eigl József, Krappenheim 
József, Dalmay József, dr Holländer Adolf, Sándor 
Béla, Maliin Károly, Horváth Imre, Szilágyi Mór, 
Bende Imre, Hon áth József, S abadkai nemzeti ka­
szinó, Balogh György, Karácson Gyula, Grosschmidt 
Gábor. — 188%. évre fizettek : Oltványi György, Voj­
nits Jakab, Rónay István, Krappenheim József, Koch 
József, Karácson Gyula. — 188%, évre fizettek: Olt­
ványi György, Vojnits Jakab. — 1885 , 86., 87. évre 
fizetett: Rácz Vilmos. — Alapitó tag : Bállá Pál 50 írttal. 
Eelkéretnek egyúttal a tisztelt tagok, kik eddig tag­
díjaikat nem fizették, ezeket 8 nap alatt alulirt pénz­
tárnoknál lefizetni szíveskedjenek. Dr. Schuller Simon, 
a történelmi társulat pénztárnoka.

A 96-os számú tiszai átvágás által elvágott 
kanyarban a Ferenc-csatornához vezető ideiglenes ha­
józási út helyreállítása céljából 7081-87 méter rőzse- 
gát munkára hirdet zárt ajánlati versenyt a szegedi 
m. kir. folyammérnöki hivatal február 28-ig. Valóban 
nem értjük a t. hivatal célját; mert a „96-ik sz. át­
vágás“-!; amint mi laikusok nem ismerjük, úgy számos 
vállalkozó kedvű polgár sem fogja ismerni. A nem 
szakembereknek szánt hirdetések ne legyenek szak­
nyelven irva.

A zombori színház részvény társaség nye­
reség és veszteség számlája 1884. évre. 
Tartozik. Elsőbbségi kötvények utáni kamatok 
420 frt. Függő adósságok utáni kamatok 891 fit 93 
kr. Tisztviselők és szinházmester fizetése 441 frt. Tűz­
kár elleni biztosítási dijak 342 írt 52 kr. Házbér utá­
ni jövedelmi adók 198 frt 10 kr Kezelési költségek 
144 frt 11 kr. Tiszta jövedelem 4540 frt 27 kr.; ösz- 
szesen 6977 frt 93 kr. — Követel. Jövedelmi át­
hozat az 1834. évi január hó 26-tól 4562 frt 09 kr. 
Színházi bérjövedelem 1032 frt 50 kr. Az Elefánt ven­
déglőért bér 1383 írt 34 kr. Összesen 6977 frt 93 kr. 
Mérleg és vagyon kimutatás 1884. decem­
ber 31-én. Vagyon. Színházi épület és felszerelés 
49697 frt 85 kr. Az Elefánt vendéglő 16247 frt 98 
kr. Hátralékos részvénytőke 180 frt Ezután hátralé­
kos kamatok 8 frt 20 kr. Rész vénybélyeg és nyom­
tatvány 53 frt 40 kr. Gazolin készlet 99 frt 37 kr. 
Készpénz 1884 december hó 31 én 93 frt 47 kr. Ösz- 
szesen 66380 frt 27 kr. T e h e r. Részvénytőke 32000 
írt. Elsőbbségi kötvények 14000 frt. Függő adósság 
15840 ít. Tiszta jövedelem 4540 ft 27 kr. Összesen 66380 
írt 27 kr. Kelt Zomborban 1884. évi december 31-én. 
Szemző Gyula s k. elnök. Csarseh Sándor s. k könyvelő.

Petrovoszellón Horváth István Csongorádi,
volt bíró, e hó 15 én hirtelen meghalt.

Hymen. Zsivánovits Ferenc bajai fiatal keres­
kedő e napokban jegyezne el Szabadkán Maurer Nán­
dor kedves és szép leányát, Etelkát.

. Újvidéken március 2—4-ig lesz az ujoncozás. 
Újvidék 53 sorkatonát és 5 tartalékost ád. Szabadka 
szab. kir. városnak 1885. évi ujoncjutaléka 250 pót­
jutaléka 25.

Hogy azon sokoldalú tudakozódásnak, mely a 
„Zombori Fütyülősnek a dalárda f. évi február 
hó 17-én tartott bohóc estélyére az által kiadatott, 

tehessünk, a lapot a dalárda engedőimével 
külön lenyomattuk és azt t. előfizetőinknek rendkí­
vüli mellékletképen ezennel díjtalanul megküldjük.

Színház.
Febiuar ho 19-en, csütörtökön Kneizl ma­

gyarosított bohózata „ A sátán leánya“ adatott. E da­
rab magyarban nem bohózat ugyan, de sikerült színmű, 
melyben a szerző az álszenteskedést ostorozza. Van 
a darabnak nehány igen szép és hatásos jelenete; pél­
dául midőn Darvas lelkészjelölt (Liptai) aki eddig 
annyira át van hatva hivatása által, hogy a világi 
dolgokról mit sem akar tudni, Perényi Katalin (Kacér 
Nina) kedves lénye által annyira megigéztetik, hogy 
kész érte az elveivel teljesen ellentétes pályára a szí­
nészetre adni magát, sót beáll hangjegy másolónak 
is, ha egyébként nem tudnák hasznát venni. A darab 
sikeres előadásába az érdem Csabit (br. Torday), Ti­
szait (Bárdossy), Liptait (a lelkészjeLölt), Kuthynét 
(Fekete Z-uzsanua), Püspökit (Gubics) és Kacér Ni- 
nat (Perényi Katalin) illetik. Közönség szép számmal 
volt jelen.

Szom laton telt ház előtt Lecoctj kedvelt ope­
rettje „ Angot“ került színre. E régi operett kedves 
zenéjével még mindég nagy vonzerőt gyakorol a kö­
zönségre. Hanem bizony színészeink nagyon mostohán 
bántak vele. Kivéve a kórus valóban kitűnő énekét, 
alig-al g élveztünk valamit. Mintha mindannyian ösz- 
szebeszéltek volna, a szereplők olyan vontatottan, 
olyan kevés sikerrel játszottak és énekeltek. Tiszaiué 
be volt rekedve, Nikó Lina korántsem énekelt oly 
üdén, mint rendesen; Tiszai minden kedv nélkül ját­
szott. Csak Kenyéri és Püspöki játéka ellen nem le­
het kifogásunk. Locsarekné komikus szerepét nagy 
tetszés közt játszotta, de énekében talán még sem 
kellene annyira túloznia, az mindég a jó ízlés rová­
sára esik. Nem hagyhatjuk emli és nélkül Nikó Lina 
gyönyörű tói lettjét, ilyen fényes, a kor és darab szel 
lemének megfelelő kosztümöt nem sokat láthatni vi 
déki -színpadokon.

Vasárnap „Cigány Panna“ népszínmű adatott 
szép sikerrel. A szereplők közül kiemeljük Nikó Li- 
nát, Csabit és Váradyt; mindhárman folytonos tetszés 
közt játszottak. <ge—

6gij pesti szép leányho
Szép téli est volt, hogy először 
Láttam meg orcád kis leány,
Meleg szobánkban, asztalunknál 
Ültél te bátyád oldalán.
Én elmerengve bámulálak 
Mert eddig nem ismertelek 
S csak véletlenből hallhatám 
Hogy Emmának neveztenek.

meg,

Később aztán, hogy bemutattak 
Velem társalgál szüntelen,
S én is kimondtam egész nyíltan,
Ami feküdt a szivemen.
Beszéltem az irodalomról,
Gondoltam, erős oldalod,
Es nem csalódtam, Paul de Kock-ot 
S Zolát te könyv nélkül tudod.

Aztán te szóltál: »Mily unalmas 
Ily faluban az életünk,
Ah, higyje el, mi Pestiek csak,
Csak egyedül mi élvezünk.
Ott nyitva áll a német színház 
És kell-e több az Orpheum,
És aztán annyi alkalommal 
Sok ünnepélyes »Te Deum.G

Itt szólni kezdék : »Szép kisasszony i« 
Mondám, de már nem szólhaték,
Mert csendet intél szemeiddel 
És erre én elnémulék.
Ah! ni, most jut még csak eszembe, 
Tán mert nem »nagysád«-oltalak ? . . . 
Ezer bocsánat, hogy ha igy van,
De Ó-Becsén ez nem divat.

Hanem lásd, én is voltam Pesten, 
Vagáltam ott fönn jó időt,
És amiért az apám külde,
Az eszem, meg csak falun jött,
Azért szép hölgy, ha meg nem sértlek, 
Fogadd el jó tanácsomat,
És látogasd, de minél többet 
A kis, unalmas falvakat.

Ó-Becsei.



Szerkesztői üzenet.
A „Zombor i-'s Vidéke“ kőnyomatos cikkei közé, kettőt a „Bácska“ 

múlt számából szószerint átvett, u. m. : a vörös keresztről s a nő- 
egyleti közgyűlésről szóló két jelentést, még pedig forrás megnevezése 
nélkül. Mi valamint eddig sohase szóltunk azon viviszekció ellen, 
melyet rajtunk a szomszéd számonkint véghezvisz, úgy most se szól­
nánk semmit. Mert végre is a publikum, mely a helyi lapokkal törő­
dik. tudja, s ha ügyel, lathatja, melyik ujságlap csinál tátik és melyik 
esinálodik De most kénytelenek vagyunk ezen praktizált eljárás ellen 
tiltakozni, mert az illető cikkírók hívtak föl bennünket, nem akarván 
hogy azt gondolja róluk a nagy közönség hogy ők cikkekkel támogat 
ják a szomszédot és irányát. Ezek az urak azt izenik, hogy cikkeik­
nek átesempészése ellen egyszer mindenkorra tiltakoznak Szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

STTZSiTTSm.*)
Nyílt kérdés a temesvári kir. Postaigazgatósághoz.

Községünkben az ujonan kinevezett postamester­
nő hivatali helyiségnek egy házat vásárolt, hallomá­
sunk szerint azon ház megvétele egy a postamesternő 
által az igazgatóságnak bemutatott, a községet és a 
nevezett házat, illetőleg annak fekvését feltüntető 
helyrajz alapján engedtetett meg. Mi azonban azon 
kételynek adunk kifejezést, hogy az emlitett rajz csak 
az igazgatóság félrevezetésére szolgáló eszköz volt, 
azon célból, hogy a postamesternő a vaspályához kö­
zel lakhasson, mert ha a rajz helyesen s szakértő és 
nem egy oly egyén által lett volna készítve, a kinek 
érdekében áll, hogy a postamesternő a vaspályához 
közel lakjon, akkor az emlitett rajz a ház fekvését 
mindenesetre másképpen tüntette volna ki, ebből ki­
folyólag nem hisszük, hogy az igazgatóság egyrészt 
biztonsági szempontból, másrészt a közönség érdekét 
tekintve, megengedte volna, hogy a postahivatal a 
község legvégén legyen. De tegyük fel, hogy a rajz 
helyesen tüntette fel a nevezett ház fekvését, kérd 
jük az igazgatóságtól hogy megengedhető-e az, hogy 
egy póstahivatal nem a község középpontján, hanem 
magán érdekből a falu végén legyen? Mert például 
a község túlsó szélén lakók kénytelenek, ha a postán 
dolguk van, az egész községen keresztül menni, a mi 
oda és vissza éppen egy félórai időt igényel, s tekint­
ve azt, hogy itt több oly kereskedő van, a kinek na­
ponta több csomagja érkezik, most ha a posta oly 
messze van, kénytelen az illető kocsival postára járni 
ami a téli sáros időben nem valami kellemes, s mindez 
csak azért, mert a postamesternő, hogy a szállítás 
neki könnyebb legyen, a vaspályához közel akar lak­
ni, hogy a 600 frt szállítás átalány neki tiszta ha­
szon maradhasson.

Hisszük, hogy az igazgatóság előtt sem ismeret­
len az, hogy nem a közönség van a posta végett; ha­
nem a posta a közönség végett, s reméljük, hogy ezt 
szem előtt tartva, intézkedni fog ez ügyben, nem vár­
va be azt, hogy panaszunkkal felsőbb fórumhoz le­
gyünk kénytelenek fordulni.

Kelt Pr.-Szt.-Iván 1885. február 21.
Több szentiváni lakos.

A zombori „NÉPBANK“ bejegyzett takarék- és hitelszövetkezet 
tisztelt részvényesei a f. 1885. évi február hó 28-án d. e. 11 órakor Zombor 
sz. kir. város tanácskozási kistermében tartandó rendes közgyűlésére 
tisztelettel meghivatnak.

3^02^37-10.1 és tárgyra,!:
1. Az 1884. évi mérleg bemutatása és az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő tanács jelentése.
3- A mérleg jóváhagyása és a felmentvény megadása.
4. A felügyelő tanács és az igazgatósági tagok kiegészítése.
5. A felügyelő tanács tiszteletdijának megállapítása.
6. A hitelesítő bizottság választása.

A zombori „Népbank“ igazgatósága.

Borok eladása.
Baranyai (Batinai), saját ter­

mésű, mintegy 200 akó

linóm filér- és siller-lónk
eladók.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos
Lalossevics iakabv—^ ca

3-2 Zomborban.

Felhívás.

*) Ai e rovatban kellettekért nem vállal felelőséget a szerk

HIEDETESH

Meghívás.
Folyó 1885-ik évi február hó 22 én Zomborban 

tartott szükebb körű honvédegyleti értekezlet határo­
zata szerint a Budapesten székelő 1848/9 ik évi hon­
védek egyleti központi választmánya elnökségének fel­
hívása folytán, a Bácsmegyei honvédegyleti gyűlés 
összehívása határoztatván el, megtartására 1885-ik 
évi március hó 1-ső napja Zomborban a szín­
házi szálloda nagytermében d. e. 10 órára kitüzetett, 
arra a megyei honvéd bajtársak az értekezlet megbí­
zásából, bajtársi üdvözlettel meghivatnak.

A tanácskozás tárgyát képezendi:
1- ör. Az 1867. évben megalakult bácsmegyei 

honvéd-egylet állandósitása.
2- or. Az 1867. évben megválasztott honvéd-egy­

leti tisztikarban, Kürti István honvédezredes és meg­
választott elnöknek a megyéből Komáromba történt 
elköltözése, Beke József honvédezredes másodelnöknek 
aggsága és beteges állapota, úgy Heves Károly meg­
választott egyleti jegyző elhalálozása folytán, ürese­
désbe jött helyeknek betöltése, illetve uj tisztikar vá­
lasztása.

3- or. Honvéd-egyleti pénztár alapítás és pénztá­
ros megválasztása.

4 er. Az 1885. évi március hó 9-én Budapesten 
tartandó országos honvéd-gyűlésre menesztendő kül­
döttség! tagok megválasztása.

Kelt Zomborban, 1885. évi február hó 22-én.

Vujevich Zakár,
értekezl. elnök.

Baracska község aljegyzője Csataalja köz­
ségében jegyzőül helyettesittetvén, megválasz­
tása esetére ezen állomás azonnal betöltendő, 
minél fogva felkérem azon segéd urakat, kik 
ezen állást elnyerni óhajtanák, szándékukat vé­
lem levélben tudatni, hogy én is őket az itteni 
viszonyokról felvilágosítsam. — Fizetés 400 frt.

Baracskán, 1885. évi február hó 17-én.

Sámdor János,
jegyző.3-2

1600. sz.
kig. 1885.

Pályázati hiráetmy,

Vendéglő Meadás, esetleg eladás.
Zomborban a szivaci utón fekvő és a kis 

rom. kat’n temető utcába elnyíló, „az arany 
félholdéhoz címzett fogadó, mely 6 szoba, 
3 konyha, 2 éléskamara, istálló, félszer, pince és 
padlásból, úgy tágas kerttel, melyben gurigázó 
pálya van, f. év Szt.-György naptól kezdve 
egy vagy több évre haszonbérbe vehető eset­
leg kedvező feltételek mellett szabadkézből 
eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál a tulaj­
donos

Ackermann Antal
Zomborban.

Elhalálozás folytán üresedésbe jött városi állat 
orvosi állomás betöltése végett ezennel a pályázat ki- 
hirdettetik.

Ezen állomás 200 frt évi fizetéssel és 100 frt 
lakpénzzel van egybe kötve.

Szabályszerű oklevéllel ellátott pályázati folya­
modványok f. é. február hó 28-ig Paresetich Félix 
ur, Újvidék szab. kir. város főispánja Öméltóságánál 
vagy a városi tanácsnál benyújtandók.

Újvidék szab. kir. város törvényhatósági bizott­
ságának 1885. évi február hó 12-én tartott rendkívüli 
közgyűléséből.

Popovics Petzy István s. k.,
2—2 polgármester.

Schreiber 0. Antal s. k.,
főjegyző.

272 sz. Bajmok község elöljáróitól.
1885.

Pályázati hirdetmény.
Bajmok község képviselő-testületének f. hó 14 én 

3. sz. a. kelt határozata folytán közhirré tétetik, rai- 
serint a megürült községi kertész-állomás folyó évi 
március hó 16-án választás utján hetöltetni fog. 
Ezen állás f é. ápril hó 1-én okvetlenül elfoglalandó.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy a fate­
nyésztésben való jártasságuk, erkölcsi magaviseletük, 
eddigi foglalkozásuk, nemkülönb -n életkorukat igazoló 
okmányukkal felszerelt folyamodványukat legkésőbb 
f. évi március hó 10 ig Bajmok község elöljáróságánál 
annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezett 
folyamodványok tekintetbe vétetni nem fognak.

Javadalmazás:
1. Évi 160 frt készpénzfizetés, mely összegből a 

kisebb napszámok a kertész által fedezendők.
2. Egy hold (1600 öl) adómentes föld haszon- 

élvezete a kertnek azon részében, melyen az a közs. 
elöljáróság által évenként kijelöltetik.

3. A gyümölcs- és facsemeték jövedelmének egy 
negyedrésze.

4. Szabadlakás a kertben.
Bajmok, 1885. évi február hó 15 én. 3—3

Kédei Lajos, Kapcsán György,
jpgyző. bíró.

HIRDETÉS
Ó-Kanizsán a város közepén már harminc 

év óta fennálló a »Magyar koronádhoz cím­
zett vendéglő és kávéház, mely tartalmaz két 
termet és öt szobát, teljes beruházással együtt 
1885, évi május hó 1-töl több évre haszonbérbe 
kiadó.

Bővebb utasítással szolgál a tulajdonos

Kőrmölzi László
3—2 Ó-Kanizsán.

Bérleti Utóéi;.
Zombor szab. kir. város hatá­

rában „Keleti gradina“ pusztá­
ban néhai Michelsz Jakab-féle 190 
kataszt. hold szántás- és 50. hold 
legelőföld megfelelő lakó- és gaz­
dasági épületekkel ellátva, egy vagy 
több évre azonnal bérbe adandó.

Bővebb értesítés nyerhető

Szemző Gyulánál
Zomborban.3-2

833. sz.

A gákovai r. k. plébánia-templom belseje 
felszerelésével együtt helyreállítandó lévén, fel­
hivatnak mindazok, a kik e munkára vállal­
kozni akarnak, hogy a templomot megtekint­
vén, részletes költségvetésüket legkésőbb f. é. 
március 25-ig alulirthoz küldjék.

Kelt Gákován (Bácsmegye) 1885. febr. 22.

Tormásy Gábor,
plébános.2—1

kg. 1885.

pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogh megye bajai járás szolgabirói hiva­

tala részéről, Csataalja községében elhalálozás foly­
tán üresedésbe jött jegyzői állásra ezennel pályázat 
hirdettetik. Ezen állas következő javadalmazással 
van egybekötve u. m:

1- ször. Készpénzben 126 frt.
2- szor. 84 klgr. marhahús.
3- szor. 33 klgr és 60 dkgr. fagy gyű.
4- szer. 1 db 112 klgr. nehézségű hízott sertvés.
5 szőr. 26 hektóit, kétszer búza.
6- szor. 6 szekér széna.
7- szer. 21 Q méter tölgyfa avagy 42 H méter 

lágy fa.
8- szor. 7 hold 1600 Q öl föld és 2 db pótkert 

haszon élvezetre, mely után az adót a község fizeti.
9 szer. Szabad lakás.
Az üresedésbe jött állomás 1885. évi március 

hó f-ik napján délelőtt 10 órakor Csataalja 
községházánál megtartandó választás utján fog be- 
töltettni.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, miszerint az 1871. évi XVIII. t. c. 74. és 
75. § ai értelmében felszerelt kérvényeiket (születési 
anyakönyv kivonattal) 1885. évi március hó 1-ig 
bezárólag ezen szolgabiróságnál benyújtsák és abban 
igazolják, hogy a jegyzői teendőknek magyar és né­
met nyelvben való ellátására képesitvék.

A később érkezett folyamodványok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Baja, 1885. évi február 17-én.

2-1
Zombor. 1885. Bittermann Nándor könye- óa kőnyomdájábóL

Latinovits Gyula,
szolgabiró.


